
 

 

 

 

COMITÊ TÉCNICO DE SEGUROS - CTSEG   

Ata de Reunião Ordinária do dia 20/03/2024 

 
 

Reunião realizada por videoconferência (Whereby), com lista de presença pelo Google Forms, com checagem 

dupla a seguir. 

 

Presentes: Aline Antunes (MIBA 2928); Alice Silva Duarte (MIBA 3761); André Luiz Gomes Santos (MIBA 3670); 

Ândria Sacomory Floôr (MIBA 3343); Ariston dos Santos da Silveira Araújo (MIBA 3146); Brenda Trajano (MIBA 

2842); Carlos Eduardo Teixeira (MIBA 729); Carlos Henrique Radanovitsck (MIBA 1213); Claudia Ribeiro (MIBA 

2029); David Coêlho Alves Corrêa (MIBA 1244); Delvo Sabino Santiago (MIBA 1159); Douglas Rafael Moreira 

(MIBA 2035); Eder Gerson Aguiar de Oliveira (MIBA 630); Fábio da Silva Teixeira (MIBA 1451); Felipe Fieri 

Amado (MIBA 2385); Fernanda Chaves Pereira (MIBA 878); Fernando Albuquerque Teixeira (MIBA 3476); 

Flávia Miranda Bringel (MIBA 3844); Gerlan R dos Santos (MIBA 1180); Gustavo Genovez (MIBA 1197); 

Hamilton Manoel Torres Martins (MIBA 1332); Jéssica da Silva Cardoso (MIBA 3179); Jéssica Mendes dos Anjos 

(MIBA 3150); Liliane Garcia de Souza (MIBA 1344); Magali Zeller (MIBA 687); Marcelo Pereira; Mariana 

Marques de Souza (MIBA 2994); Máris Caroline Gosmann (MIBA 1714); Miladys Noemi Crespo Buelvas (MIBA 

1438); Pedro Antônio Franceschini (MIBA 1025); Pietro Ângelo Lioi Cafasso (MIBA 2311); Raphael Valle; 

Ricardo Pormann e Silva (MIBA 3956); Ronaldo Rossi da Costa (MIBA 1316); Tadeu Amorim Farias (MIBA 3741) 

e Vinicius Oliveira Cecaroli (MIBA 2699). 

 

Reunião secretariada por: Jéssica da Silva Cardoso 

Início: 10h / Término: 12h 

 

1. Aprovação da ata da última reunião do CT Seguros em 21/02/2024  

Foi apresentada e aprovada a ata da reunião do dia 21/02/2024 do CT Seguros, que foi encaminhada 

previamente por e-mail, sem considerações adicionais. 

 

2. Relato da CAT - CNSEG 

O Sr. Gustavo Genovez informou que a última reunião da Comissão Atuarial foi cancelada. No entanto, 

destacou que, apesar disso, devido à retomada das discussões sobre a aprovação dos modelos próprios pela 

SUSEP, os pronunciamentos atuariais do IBA referentes a esses modelos internos (CPA 016 e CPA-O 016 - 

Mensuração de Riscos Agregados) foram compartilhados com todos os membros da Comissão. Isso permitiu 

que os membros pudessem analisar os documentos e avaliar os aspectos relacionados ao tema internamente, 

com o intuito de propor à SUSEP alternativas ou formas de facilitar a aprovação desses modelos próprios por 



 

 

 

parte do regulador. Além disso, o Sr. Gustavo também comentou que irá manter os membros do CT Seguros 

informados sobre quaisquer atualizações relacionadas ao assunto. 

 

3. Acompanhamento – Grupos de Trabalho 

A Sra. Brenda Trajano informou que, atualmente, o IBA conta com sete grupos de trabalho. A seguir, foi 

apresentado um relato dos coordenadores de cada grupo: 

 

i. IFRS-17: Coordenador sr. Pietro Cafasso 

O Sr. Pietro informou que os White Papers em andamento foram finalizados e estão atualmente em fase de 

formatação para serem compartilhados com os membros do CT Seguros para revisão, seguidos pela avaliação 

do CPA. 

Além disso, destacou que o foco da última reunião do Grupo foi o planejamento do evento presencial 

relacionado ao IFRS17, agendado para maio de 2024 em São Paulo. O evento abordará temas relacionados ao 

IFRS17, com ênfase na fase de pós-implementação. 

A Sra. Brenda Trajano complementou, anunciando a publicação da data do evento, marcada para 15/05/2024, 

que será o primeiro encontro presencial do ano. Durante a manhã, serão discutidos aspectos do IFRS17, 

enquanto à tarde será realizada a primeira reunião (presencial) do CT Seguros de 2024. A programação, 

inscrições e valores para participação ainda estão sendo definidos. 

A Sra. Fernanda Chaves parabenizou o coordenador e os membros do Grupo pelas diversas entregas 

realizadas. 

ii. Fluxos Realistas: Coordenadora sra. Brenda Trajano 

Os trabalhos foram concluídos, porém, a Sra. Brenda Trajano mencionou que o Grupo realizou uma reunião 

para discutir a possibilidade de realizar uma transmissão ao vivo (Live) sobre o "CPAO 37 – Estimativas 

Correntes dos Fluxos de Caixa Realistas Relacionados às Provisões Técnicas", publicado no site do IBA. O Grupo 

está atualmente definindo os próximos passos para avaliar a viabilidade de realizar uma Live sobre o tema 

mencionado anteriormente. 

iii. Longevidade: Coordenador sr. Nelson Emiliano 

Grupo de trabalho em pausa.  Atualmente, estão sendo estudados alguns temas visando impulsionar o 

progresso na elaboração do documento. 

iv. Mútuas e associações: Coordenador sr. Hamilton Martins 

A Sra. Brenda Trajano informou que o documento será apresentado no final da reunião em andamento, bem 

como, já foi encaminhado para avaliação do CT Seguros para leitura prévia e revisão, para posterior avaliação 

do CPA. 

v. Capitalização: Coordenadora sra. Patrícia Nepomuceno 



 

 

 

Grupo de trabalho em pausa. As inscrições estão abertas para novos membros, e os trabalhos serão retomados 

devido à alteração da Provisão para Despesas Administrativas (PDA) para Provisão de Receitas Diferidas (PRD), 

que entrará em vigor a partir de 2024. 

vi. ESG/ASG: Coordenador sr. Vinicius Cecaroli 

O Sr. Vinicius Cecaroli informou que, até o momento, o grupo realizou duas reuniões, iniciando no final de 

2023. Devido ao período de fechamento no início do ano, as reuniões foram interrompidas, sendo retomadas 

no início de março. 

O Sr. Vinicius comentou que trouxe para o grupo os documentos que vêm estudando sobre os temas de ESG, 

além de discutir a estruturação dos documentos relacionados ao assunto, para os mercados mais 

desenvolvidos, como a International Actuarial Association (IAA) e a Society of Actuaries (SOA). A ideia é iniciar 

uma discussão geral para elaborar um documento sobre a atuação do atuário em temas relacionados ao ESG, 

para que posteriormente o Grupo consiga abordar temas mais específicos e desenvolver um material mais 

completo.  

Além disso, ressaltou que, para este tema, espera-se um tempo maior de produção dos documentos, o qual 

será definido à medida que as discussões do grupo avançarem. 

vii. Auditoria Atuarial: Coordenador sr. Eder Oliveira 

O Sr. Eder Oliveira relatou que o Grupo já realizou 4 (quatro) reuniões, iniciando em dezembro de 2023, onde 

foram planejados os temas a serem discutidos. Nas últimas reuniões, houve debates com a SUSEP sobre 

assuntos como o Teste de Adequação de Passivos - TAP e trabalhos de auditoria relacionados à área de 

resseguros, entre outros tópicos.  

Na última reunião, realizada em março, retomou-se o debate sobre as revisões/atualizações necessárias no 

“CPA 002 – Auditoria Atuarial Independente”, que é o principal objetivo do grupo. Inicialmente, estão sendo 

discutidos os prazos dos entregáveis pelas seguradoras, análises sobre o TAP, CMR, entre outros assuntos, 

porém, esses temas serão explorados em profundidade em discussões subsequentes. 

 

4. CBA 2024 

A Sra. Brenda Trajano informou que o congresso ocorrerá nos dias 28 até 30 de agosto de 2024, no Rio de 

Janeiro, e que as discussões referentes ao evento estão sendo realizadas. 

A Sra. Fernanda Chaves informou que as atividades de busca de patrocínios e a definição das palestras estão 

em andamento. Já foi elaborada uma primeira sugestão de palestras, porém, ainda há espaço para novos 

temas, que serão levados à organização do evento para avaliação. O Congresso incluirá várias sessões 

paralelas, com apresentações técnicas abordando diversas discussões relevantes para o mercado segurador. 

5. Apresentação e aprovação do CPA de MÚTUAS e ASSOCIAÇÕES 

O Sr. Hamilton Martins apresentou o material elaborado referente ao CPA de "Mútuas e Associações", e 

durante a apresentação, foi dedicado um tempo para a discussão do tema Mútuas e Associadas no mercado 



 

 

 

brasileiro. Assim, diversos pontos de vista foram expressos e debatidos de forma aberta e respeitosa pelos 

participantes. 

A participação ativa e diversificada dos participantes presentes na reunião contribuiu para enriquecer a 

discussão e promover um entendimento mais abrangente do assunto em questão. Além disso, houve uma 

troca construtiva de ideias, onde foram levantados aspectos relevantes, tais como: 

▪ Na forma jurídica, existem exemplos de grupos mútuos (Montepios) que cresceram e se 

transformaram em seguradoras no decorrer da história no Brasil; 

▪ A ilegalidade de Mútuas de Proteção Veicular no Brasil; 

▪ A posição de Atuários referente à ausência de regulação pode levantar preocupações sobre a falta de 

padrões mínimos de segurança e proteção para os consumidores. Isso pode resultar em práticas desleais, falta 

de transparência e até mesmo em situações de fraude; 

▪ Riscos atuariais mal gerenciados, pois não se tem conhecimento de como são observados e calculados. 

Ainda, durante o debate, foi referenciado o Decreto-Lei 73/66 e o art. 24, que estabelece que as operações de 

seguro só poderiam ser desenvolvidas por sociedades anônimas, deixando de englobar formalmente as 

mútuas (exceto nos ramos agrícolas, de saúde e acidente do trabalho). Em suma, destacou-se a importância 

da regulação para garantir a integridade e a estabilidade do mercado de seguros, protegendo assim os 

interesses dos consumidores e promovendo uma concorrência justa e saudável. 

Por fim, a apresentação do Sr. Hamilton Martins cobriu os principais temas relacionados ao documento sobre 

"Mútuas e Associações". Também foi definido em consenso com os participantes presentes que as sugestões 

e os comentários sobre o documento poderiam ser enviados por e-mail para serem considerados na versão 

final. O Grupo de Trabalho revisará o documento a partir das sugestões recebidas e enviará nova versão para 

apreciação e revisão deste Comitê Técnico. 

 

6. Atualização Membros Titulares 2024 

A Sra. Brenda Trajano informou que a lista dos membros titulares do IBA foi atualizada para 2024, com base 

na contagem de pontos de 2023 e pode ser consultada no site do IBA. 

 

7. Assuntos Gerais  

A Sra. Liliane Garcia comentou que toda primeira semana de cada mês ocorre a reunião da diretoria da SUSEP, 

abordando temas importantes relacionados às resoluções da SUSEP/CNSP. 

A Sra. Máris Caroline comentou que no seu canal do Youtube há conteúdo referentes ao histórico do “CPA 002 

– Auditoria Atuarial Independente” para quem tiver interesse em entender melhor toda a evolução técnica 

relacionada ao tema. 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

Jéssica da Silva Cardoso/MIBA 3179 

Secretária da reunião 

 

Diretoria Técnica de Seguros 

 

Coordenação do CT Seguros 

Fernanda Chaves (MIBA 878) 

 

Gabriela Xavier Krull Ribeiro (MIBA 2499) - Titular 

  

Brenda Trajano (MIBA 2842) - Substituto 
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